Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии.

2024-2025 учебный год.

9 класс.

Время выполнения - 45 минут.

Часть I. Выберите один правильный ответ из предложенных.
(Правильный ответ – 1 балл. Максимальное количество –  12 баллов)
1. По сравнению с деревьями, кустарники обычно более устойчивы к загрязнениям и приспособлены к городским условиями. Это объясняется тем, что

а) кустарники растут в приземном слое воздуха, где меньше загрязнений

б) кустарники более теневыносливы, чем деревья

в)  кустарники  могут  быстро  восстанавливать  крону за  счёт  образования неограниченного числа новых побегов

г) корневая система кустарников глубже, чем деревьев

2. Какое событие произошло 26 апреля 1986 года?

а) На комбинате «Маяк» произошла утечка радиоактивных веществ. 
б) В Семипалатинске проводили испытания первой ядерной бомбы. 
в) На Новой Земле взорвали «Царь-бомбу», мощностью 57 мегатонн. 
г) В Чернобыле произошла авария на атомной электростанции.

д) Произошли атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки.

3. Повышение температуры почвы в городе обусловлено таким явлением, как

а) глобальное потепление; б) городской тепловой остров; в) температурная инверсия; г) температурный скачок

4. Какой из материалов самый долговечный по скорости разложения?

а) стекло б) резина в) бумага г) дерево

5. Рекомендуется употреблять в пищу именно морскую нежирную рыбу, так как

а) эта рыба обитает в более чистой воде; б) в этой рыбе меньше накапливается токсичных веществ 
в) у этой рыбы выше пищевая ценность («калорийность»); г) имеются наибольшие запасы этой рыбы 
6. Примерно 2,5 млрд лет назад (протерозой) произошло крупнейшее оледенение. Главная причина этого –

а) активное выделение кислорода цианобактериями; б) «выход» растений на сушу; в) скопление всех материков у полюса; г) падение крупного метеорита

7. Какие рыбы будут обладать наибольшей толерантностью по отношению к колебаниям солёности воды?

а) оседлые пресноводные рыбы (речной окунь, щука, карась)

б) морские придонные рыбы (камбала, навага, бородавчатка)

в) полупроходные рыбы (чехонь, вобла, лещ, некоторые виды бычков)

г) проходные рыбы (угорь речной, лосось атлантический, горбуша)

д) широко мигрирующие морские рыбы (атлантическая сельдь, треска)
8. Виды, которые преобладают количественно или по биомассе, в сообществе называются

а) эвритопными б) эврибионтными в) доминантами г) синантропными д) r-стратегами е) k-стратегами

9. Какие из приведённых целей устойчивого развития человечества, отражённые ООН в Повестке дня на 2016—2030 годы, не имеют явных экологических приоритетов. 

а) Цель 10. Сокращение неравенства внутри стран и между ними.

б) Цель 12. Обеспечение перехода к рациональным моделям потребления и производства.

в) Цель 13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями.

г) Цель 14. Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития.

10. Чем город как урбосистема отличается от естественных экосистем? 

а) Город как система отличается от естественных экосистем, тем, что в эту городскую экосистему составной частью входит человек;

б) В отличие от естественных экосистем город является рукотворной открытой (не самодостаточной в ресурсном отношении) урбосистемой, в которой нарушены процессы биологического круговорота веществ и энергии, поэтому человеку приходится брать на себя регулирование этих процессов.

в) Главное отличие городских урбсистем от естественных экосистем, состоит в том, что в них человеком искусственно создаётся мощная городская инфраструктура. 

г) В отличие от естественных экосистем в урбоэкосистемах присутствуют неживые компоненты.

11. Как называется ландшафт, в той или иной степени изменённый человеком, но сохранивший основные характеристики?

а) Антропогенный ландшафт; б) Естественный ландшафт; в) Природно-антропогенный ландшафт; г) Природный ландшафт

12. При оценке степени экологического неблагополучия территорий для констатации экологического кризиса территории НЕ проводится оценка:

а)  состояния здоровья населения; б) величины экологического следа; в) состояния естественных экосистем; г) состояния окружающей природной среды.

Часть II. Вставьте  пропущенное  слово  (Одно правильно вписанное слово – 1 балл. Максимальное количество – 8 баллов). 
1. Один из традиционных способов превращения органических отходов в удобрение называют _______________.

2. Состояние сильного охлаждения или обезвоживания, при котором у организмов отсутствуют видимые признаки жизни, называется ______________.

3. Автотрофные организмы, способные существовать за счет неорганических соединений, называют ___________.

4. Экология – это _______________  о ________________ живых организмов и их сообществ между собой и с окружающей средой.
5. Форма взаимоотношений, в которых находится борщевик Сосновского и подорожник большой, произрастающие на одной территории имеет название _________________________
6. Лоси в ___________________ период предпочитают питаться побегами и ветвями деревьев, а в ______________________ период - листьями деревьев и травой.
Ответ: зимний, летний
Часть III. Выберите один вариант ответа из шести возможных, но требующих предварительного множественного выбора. (Правильный ответ – 2 балла. Максимальное количество – 14 баллов). 
1. Одним из этапов водоподготовки для нужд коммунального хозяйства является очистка воды от вирусов и микроорганизмов. Для этих целей на станциях водоподготовки проводится:

а) УФ-стерилизация; б) хлорирование; в) озонирование; г) кипячение; д) отстаивание; е) фторирование.
2. К антропогенным факторам относятся:

а) трофические; б) средообразующие; в) истребление; г) разведение; д) интродукция; е) все ответы верны.
3. Явление замора, т.е. массовой гибели обитателей водной среды, может быть вызвано:

а) нехваткой пищи; б) недостатком кислорода; в) отсутствием света; г) наличием паразитов; д) выделением водорослями токсичных продуктов; е) повышением количество органических веществ. 
4. Вид или организм, привнесённый на данную территорию, т. е. чужой местному биотопу называется:

а) гетеротрофным; б) аллохтонным; в) антропогенным; г) интрогенным; д) инвазивным; е) агротрофным.
5. В   результате   взаимодействия   человека   и   природы   образовались
антропогенные экосистемы:

а) болота; б) лесополосы; в) озёра; г) овраги; д) сельскохозяйственные поля; е) города.

6. Организмы, использующие солнечный свет для синтезирования биомассы: 

а) детритофаги; б) фототрофы; в) продуценты; г) консументы; д) редуценты; е) хемотрофы.

7. Вещества, улучшающие свойства почвы называют:

а) мезосапробы; б) мелиоранты; в) мезофиты; г) мезотрофы; д) удобрения; е) гербициды

Часть IV. Установите соответствия. (Правильный ответ – 0,5 балла. Максимальное количество – 4 балла)
1.Установите соответствие между заповедниками России и главными объектами охраны.(Правильный ответ – 0,5 балла. Максимальное количество – 2 балла)
	Заповедники России
	Главные объекты охраны

	1. Астраханский;

2. Хоперский;

3. Воронежский;

4. Ильменский.
	а) минералы;

б) бобр;

в) выхухоль;

г) лотос и водоплавающая птица.


2. Установите соответствие между ученым и вкладом в науку.  (Правильный ответ – 0,5 балла.Максимальное количество – 2 балла)

	Ученые

	Вклад в науку

	1. В.Н. Сукачев;

2. Э. Геккель;

3. А. Тенсли;

4. К. Раункиер.
	а) предложил термин «экосистема»;

б) предложил классификацию жизненных форм растений

в) предложил термин «экология»;

г) предложил термин «биогеоценоз».


Матрица ответов  на задания школьного этапа

 всероссийской олимпиады школьников по экологии. 

2024-2025 учебный год. 

9 класс.

Часть I. [мах. 12 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] ________ баллов.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть II. [мах. 8 баллов, по 1 баллу за каждое верное слово] ______ баллов.
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	

	5
	6
	

	
	
	
	


Часть III. [мах. 14 баллов, по 2 балла за верный ответ] ___________ баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


Часть IV. [мах. 4 баллов, по 0,5 балла за каждый верный ответ] ___________ баллов
1 задание
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


2 задание
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Итого ______________ баллов
Проверил Ф.И.О. _____________________
Ответы  на задания школьного этапа

 всероссийской олимпиады школьников по экологии. 

2024-2025 учебный год. 

9 класс.

Максимальное количество баллов – 38
Часть I. [мах. 12 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] ________ баллов.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	В
	Г
	Б
	А
	Б
	А
	Г
	В
	А
	Б
	В
	Б


Часть II. [мах. 8 баллов, по 1 баллу за каждое верное слово] ______ баллов.
	1
	2
	3
	4

	компостирование
	анабиозом


	продуцентами
	наука
	взаимодействиях

	5
	6
	

	аменсализм
	зимний
	летний
	


Часть III. [мах. 14 баллов, по 2 балла за верный ответ] ___________ баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	А Б В
	В Г Д
	Б Д Е
	Б Д
	Б Д Е
	Б В
	Б Д


Часть IV. [мах. 4 баллов, по 0,5 балла за каждый верный ответ] ___________ баллов
1 задание
	1
	2
	3
	4

	Г
	В
	Б
	А


2 задание
	1
	2
	3
	4

	Г
	В
	А
	Б


